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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - En rik-
tig granskning av pandemihanteringen 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 21 februari 2022, väckte William 
Elofsson - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Den av den politiska ledningen beställda granskningen av Gävle kommuns 
pandemihantering är långt ifrån tillräckligt omfattande. Någon djupare analys 
av situationen inom skolan och äldreomsorgen finns inte med i den rapporten 
som presenterades. 
 
När vi olika partier fick meddela vad vi förväntades få ut av granskningen inför 
beställningen framförde vi moderater bland annat detta: 
”Vilka insatser har saknats, eller inte genomförts – orsakerna till detta – behö-
ver följas upp. Insatser som påtalats av andra instanser som IVO (som kommit 
med hård kritik mot delar av vår hantering), men också brister som allmänhe-
ten framfört via media eller direktkommunikation. 
 
Det är viktigt att en oberoende part konstaterar om det finns någon substans i 
det som framförts så vi kan lära av eventuella misstag. Därutöver måste vi ta 
reda på hur informationsflödena har fungerat. Dels mellan sektor och nämnd, 
dels mellan nämnd och KS. När IVO kom med hård kritik slog nämndsordfö-
randen ifrån sig kritiken. Det hänvisades till att det var detaljnivå och skulle 
hanteras av sektorn. Ska det verkligen vara så att nämnden inte ges informa-
tion om allvarliga brister – hur ska politiken annars kunna agera? Därför bör 
vi få veta hur man agerar i liknande kommuner, på vilken detaljnivå informe-
ras politiken i kris? 
 
Har informationen till allmänheten varit relevant och tillräcklig. Utbildning 
Gävle har brustit i sin information till anhöriga och sett till vad nämndens 
ordförande sa på senaste KF tycks någon självrannsakan utebli. Detta måste 
definitivt en oberoende part granska så att det blir tydligt hur informationsflö-
dena ska fungera vid nästa kris. Transparens och tydlighet är viktigt och där 
har de brustit i vår mening. 
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Syftet med uppdraget är att skapa lärande och bedömningar kring effekter och 
relevans av beslutade/verkställda insatser under pandemin och för att hantera 
en pågående kris och i förlängningen skapa bättre beredskap om likartade kri-
ser uppstår igen.” 
 
Trots detta står våra, mediers och medborgares frågor obesvarade i den rap-
port som den politiska ledningen beställde och som nu levererats. 
 
Med anledning av ovanstående frågar jag kommunstyrelsens ordförande Åsa 
Wiklund Lång (S) följande: 
 
 Vad avser ansvarigt kommunalråd vidta för åtgärder för att även Gävle 

kommuns pandemihantering av äldreomsorgen och skolan får en nödvän-
dig genomlysning?” 

 
Åsa Wiklund Lång (S), Kommunstyrelsens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Inför att kommunstyrelsen skulle upphandla en utvärdering av arbetet dittills i 
coronapandemin, genomfördes samtal med alla partier om vilka förväntningar 
som fanns på utvärderingen och vilket frågeunderlag som skulle finnas med. 
Olika partier hade då i vissa delar skilda uppfattningar om både syfte, frå-
geområden och detaljeringsnivå. 
  
Ansvars- och närhetsprincipen är två bärande principer i krisarbete. Det bety-
der att den nämnd som vanligtvis har ansvar för en verksamhet också har det i 
kris. Av den anledningen var majoriteten tydliga med att kommunstyrelsen 
inte ska ta över nämndernas ansvar att leda, styra och följa upp sin egen verk-
samhet.  
  
Därför blev kommunstyrelsens uppdrag formulerat enligt följande: 
  
”Public Partner ska på uppdrag av kommunstyrelsen genomföra en övergri-
pande utvärdering avseende Gävle kommuns hantering av Covid-19. Syftet 
med utvärderingen är att skapa ett lärande utifrån beslutade och verkställda 
beslut under pandemin för att skapa bättre beredskap om liknande situation 
uppstår igen. Utvärderingen ska: 
 
• belysa hur förutsättningarna har sett ut för organisationen och dess verk-
samheter att hantera krisen. 
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• ge en ökad förståelse för på vilket sätt initial hantering och process har på-
verkat krisens följder. 
 
• belysa hur krisen har hanterats från olika nivåer och perspektiv i organisatio-
nen. 
 
• belysa vilka områden som erfordrar ett fördjupat arbete. 
 
Utvärderingen fokuserar på nämnder och de kommunala bolagens styrelsers 
processer och kärnverksamheter. Uppdraget omfattar inte krisledningsarbetet, 
eller en fördjupad analys av enskilda verksamhetsområden. Utvärderingsperi-
oden som omfattas är 2020-02-01 – 2021-08-30.” 
  
Gällande övriga frågor från kommunalråden i opposition, som mycket tydligt 
handlade om andra nämnders ansvarsområden, så hänvisade majoriteten till 
nämndernas egna utvärderingar och till att skicka vidare sina önskemål om 
utvärderingsfrågor till sitt partis ledamöter i respektive nämnd, vilket de för-
hoppningsvis också gjort. Såväl välfärdsnämnderna som Utbildningsnämnden 
har sina respektive beställningar av utvärderingar under beredning just nu.  
  
Kommunstyrelsen kommer givetvis, enligt sin uppsiktsplikt, att ta del av de 
Coronautvärderingar som görs i dessa nämnder så snart de finns tillgängliga. 
Vår förhoppning är att vi ska kunna dra nytta av slutsatserna i vårt fortsatta 
arbete och när vi ska göra våra politiska prioriteringar inför att kommunfull-
mäktige ska fastställa såväl framtida budgetar som kommunplaner. 
  
 
 
Med anledning av detta är svaret på William Elofssons fråga: 
  
-Vad avser ansvarigt kommunalråd vidta för åtgärder för att även Gävle kom-
muns pandemihantering av äldreomsorgen och skolan får en nödvändig ge-
nomlysning? 
  
Svar: Inga åtgärder behöver vidtas eftersom nämnderna agerar enligt våra 
uttalade förväntningar. 
 
Helene Åkerlind 
Kommunalråd (L) 
Vice ordförande i kommunstyrelsen 


	Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - En riktig granskning av pandemihanteringen
	Som svar på interpellationen vill jag anföra följande

